

中华人民共和国国务院令  
第815号

《外国驻华外交领事机构中国籍雇员管理条例》已经2025年7月31日国务院第65次常务会议通过，现予公布，自2026年1月1日起施行。

总理 李强  
2025年8月23日

**第一条** 为了便利外国驻华外交领事机构执行职务，维护中国籍雇员的合法权益，根据《中华人民共和国对外关系法》，制定本条例。

**第二条** 本条例所称外国驻华外交领事机构，是指外国驻中国的外交代表机构、领事机构。

本条例所称中国籍雇员，是指在外国驻华外交领事机构从事辅助性、服务性等工作

的中国公民。

**第三条** 中国政府依法为外国驻华外

交领事机构雇用中国籍雇员提供便利。

# 外国驻华外交领事机构中国籍雇员管理条例

外国驻华外交领事机构应当尊重中国的法律、法规，保障中国籍雇员的合法权益。

**第四条** 外国驻华外交领事机构雇用中国籍雇员实行归口管理。

外交部负责指导、协调全国的中国籍雇员管理工作。

外交部委托的单位和省、自治区、直辖市人民政府外事主管部门（以下统称外事服务主管单位）分别负责外国驻中国的外交代表机构中国籍雇员和本行政区域内外国驻中国的领事机构中国籍雇员管理。

人力资源社会保障、税务、市场监督管理、公安、国家安全等有关部门在各自职责范围内配合做好中国籍雇员管理相关工作。

**第五条** 外国驻华外交领事机构通过外交部建立的中国籍雇员人力资源平台发布岗位需求信息，根据需要选择拟雇用的中国籍雇员。

**第六条** 外国驻华外交领事机构与所在地外事服务主管单位指定的外事服务机构签订服务协议，明确中国籍雇员权益保障、法律适用、争议解决、外事服务费用等；外事服务机构与中国籍雇员签订劳动合同，明确其在外国驻华外交领事机构从事的辅助性、服务性等工作内容、劳动报酬等。

外事服务主管单位和外事服务机构应当提高管理水平，提升服务质量。

**第七条** 外事服务机构与中国籍雇员签订劳动合同后，由外事服务主管单位向中国籍雇员发放中国籍雇员证，作为其工作证件。

中国籍雇员证式样由外交部统一规定。

**第八条** 中国籍雇员应当遵守中国的法律、法规，履行劳动合同规定的义务，不得实施危害国家安全、损害社会公共利益的行为，不得以外交代表、领事官员身份开展

活动。

**第九条** 与本条例第六条第一款规定的服务协议有关的争议，按照服务协议约定的方式解决；与劳动合同有关的争议，依照《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》的规定处理。

**第十条** 除本条例规定的机构外，任何单位或者个人不得向外国驻华外交领事机构提供中国籍雇员雇用服务。非经本条例规定的程序，中国公民不得私自受雇于外国驻华外交领事机构。

违反本条例规定的，由外事服务主管单位协调有关部门依法予以处理。

**第十二条** 本条例自2026年1月1日起施行。

（新华社北京9月15日电）

国法治政府建设示范地区和项目名单。

为体现公开、公平、公正原则，现将名单公示，接受广大群众监督。如有意见建议，请在公示期间通过电子邮件向中央依法治国办反映，并提供具体理由、依据以及反映人姓名或机构名称、联系方式等，以便核查。

公示时间：2025年9月16日—2025年9月22日

电子邮箱：fzzsfj123@126.com

附件：第三批全国法治政府建设示范地区和项目名单

中央全面依法治国委员会办公室

2025年9月16日

安徽省桐城市：推行“六尺巷工作法”，创新基层社会治理新模式。

福建省福州市：创新公安执法办案管理“四机制”。

福建省厦门市：构建跨部门法治化智能化精准化打击治理电信网络诈骗新机制。

福建省顺昌县：法治护航森林生态产品价值实现。

江西省抚州市：数字赋能、链通全程，提升行政执法协调监督质效。

江西省寻乌县：“联村共治 法润乡风”法治政府建设实践。

山东省东营市：“智慧护航”小程序、“暖企护企”大作为，创新打造“政企行”阳光执法监督平台。

山东省临沂市：构建“整链条”机制，推进重大行政决策法治化的创新实践。

山东省德州市：全面实施“信用+承诺+容缺”三联动极简办改革，用信用赋能为审批加速。

河南省驻马店市：创新“互联网+热线+督查”模式，助力法治政府建设。

湖北省武汉市：建设法治化利企便民“一圈通办”服务体系，推进武汉都市圈政务服务同城化发展。

广东省深圳市：“生命至上、接警即查”失联人员查找机制。

广东省汕头市：坚持法治引领，推动练江从“污染典型”蝶变为“治污典范”。

广东省江门市：汇聚侨力量，圆梦大湾区，以高水平法治彰显“中国之治”。

重庆市梁平区：循法共建和美家园，持续做靓国际湿地城市。

贵州省六盘水市水城区：道路交通视频图像信息系统设置后评估机制。

陕西省西安市未央区：“1+N+Y”行政审批技术保障工作机制。

新疆生产建设兵团第十四师昆玉市：打造“昆仑山下古丽花”人民调解品牌，构建政府引领矛盾多元调处化解新模式。

## 全国人大常委会食品安全法执法检查组举行第二次全体会议

本报北京9月15日电（记者倪弋）全国人大常委会食品安全法执法检查组15日在京召开第二次全体会议，总结执法检查工作。全国人大常委会副委员长蔡达峰、铁凝、洛桑江村出席。

在听取有关汇报和意见建议后，蔡达峰指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，遵循“四个最严”的要求，把人民生命健康放在优先发展的战略地位，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。全面落实食品安全法是各级政府重要任务和重要责任，要以执法检查为契机，进一步推动食品安全法各项制度措施落实落细，认真做好执法检查后续工作，促进我国的食品安全水平再上新台阶，为人民群众吃得安全健康提供强有力法律保障。

## 第三届粤港澳大湾区发展工商大会开幕

新华社广州9月15日电 第三届粤港澳大湾区发展工商大会15日在广东广州开幕，全国政协副主席姜信治出席开幕式并致辞。

姜信治表示，建设粤港澳大湾区，是习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，也是推动“一国两制”事业发展新的实践。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布6年来，粤港澳三地紧密携手，推动大湾区经济实力、区域竞争力显著增强。希望与会各方深化交流合作，共同谱写粤港澳大湾区高质量发展的新篇章，为建设开放型世界经济、构建人类命运共同体作出积极贡献。

本次大会以“赋能大湾区，共拓新机遇”为主题，由中国贸促会、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府主办。来自国内外政府机构、工商界代表1200余人出席。

## 2025党报评论融合发展论坛举行

本报郑州9月15日电（记者石臼）2025党报评论融合发展论坛15日在河南省郑州市举行。来自中央媒体、地方省委宣传部、30余家省级党报和学界、业界、新媒体平台的代表会聚一堂，为推进主流媒体系统性变革出谋划策。河南省委常委、宣传部部长王崧，人民日报社副总编辑马宏伟出席论坛。

与会嘉宾认为，智能时代，信息生产和传播模式正在重塑，算法推荐、社交传播使舆论场更趋复杂，尤其需要党报评论更好发挥“定音鼓”“风向标”作用。坚持内容建设为根本，做到思想引领，坚持技术赋能为支撑，树立互联网思维，才能以思想优势赢得话语优势，以主流舆论弘扬主流价值，不断巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础。

本届论坛由人民日报社评论部支持、河南日报社主办，与会嘉宾聚焦“百年变局与智能时代的评论革新”主题深入研讨。论坛还举办了“好评新时代”党报评论融媒体精品分享会，多家省级党报代表展示优秀作品，彰显新时代党报评论事业新气象。

## 跨越时空的精神回响



何正全在家中展示父亲和儿子的照片。  
本报记者 王永战 摄

## 「祖孙三代共同「见证」祖国的强盛」

本报记者 王永战

他的父亲因抗美援朝牺牲，他的儿子因救落水者牺牲……9月3日，来自四川绵竹的烈士遗属何正全受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。在大会现场，他紧紧握着父亲和儿子的照片，“祖孙三代共同‘见证’祖国的强盛。”

何正全的父亲何长发是参加过抗美援朝的志愿军战士。何长发参加了上甘岭战役，冒着炮火，和战友们一次次打退了敌人的进攻。服役期间，何长发曾荣立三等功。

何正全的儿子何川，在18岁时因勇救落水者而牺牲。2011年3月29日晚，在山东东营市广饶县一家公司实习的何川，听到公司内人工湖方向有人呼喊求救，立即前往，奋不顾身跳水施救。落水者获救了，他却因体力不支而不幸遇难。

阅兵现场，徒步方队脚步铿锵，气势如虹；装备方队排山倒海，动地而来。激动不已的何正全将父亲和儿子的照片高高举起：“父亲和儿子如果还在世，他们也一定会为祖国的强大感到自豪和骄傲！”

何家三代人的故事还在继续。在绵竹市广济镇敬老院里，何正全连续多年义务为老人理发。这次从北京回来，他又抽空到敬老院为老人们服务。“党和国家对烈士家属关怀备至，我也要用自己的行动为社会作一点贡献。”何正全说。

## 稻田书舍



在安徽省黄山市黟县渔亭镇下坦村，一处老旧房屋被改造成书舍，碧绿稻田与古朴书舍相映成景，吸引游客前来体验。

图为9月14日，游客在

下坦村书舍休闲游玩。

方建忠摄  
(影像中国)

本版责编

纪雅林 张伟昊 郭 琅